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ГОЈ КО БО ЖО ВИЋ

ПЕКИЋЕВАИСТОРИЈАВРЕМЕНА

СА ЖЕ ТАК: Пе ки ћев ве ли ки ро ман или си стем ро ма на Злат
но ру но по чи ва на осо бе ној кон цеп ци ји вре ме на. Пре до ча ва ју ћи 
ду би не осни вач ких ми то ва бал кан ске и европ ске ци ви ли за ци је, 
по том исто ри ју у ду гом тра ја њу од Ан дри ја но пољ ске бит ке 1205. до 
Бад ње ве че ри 1941. го ди не, али се у из ве сној ме ри окре ћу ћи и при
по ве да њу бу дућ но сти, Злат но ру но се уте ме љу је на иде ји ци клич ног 
вре ме на и оспо ра ва ли не рар ну кон цеп ци ју вре ме на. Пред ста вља
ју ћи зна тан вре мен ски оп сег кроз по вест јед не тр го вач ке по ро ди це, 
пи сац из ла же кри ти ку ма те ри ја ли стич ке ци ви ли за ци је и ве ли ку 
по вест гра ђан ског све та од ча са на стан ка до су сре та са фи нал ним 
тре нут ком сво је исто ри је. При све му то ме, Пе кић по се же за ре ми
то ло ги за ци јом и ко ри сти по ступ ке фан та зма го ри за ци је при по ве
да ња и ан тро по ло ги за ци је исто риј ског и мит ског ис ку ства.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: вре ме, исто ри ја, мит, фан та зма го ри за ци ја 
при по ве да ња, ан тро по ло ги за ци ја исто риј ског и мит ског ис ку ства, 
ре ми то ло ги за ци ја, хро ни ка, гра ђан ски свет

У Злат ном ру ну ни су ста тич ни ни вре ме ни про стор. Ме ђу
соб но по ве за ни и усло вље ни, ова два прин ци па се ја вља ју у чита
вом ни зу ра зно ли ких по јав но сти. При то ме, из јед ног вре ме на у 
дру го, као и из јед ног про сто ра у не ки на ред ни, пи сац са сво јим 
ју на ци ма и оп се сив ним мо ти ви ма иде ла ко и че сто, с пре ко ра чи
ва њем вре мен ских и про стор них гра ни ца ко је ни по што ни су јед
но став не. По гле дај мо ка ко се у јед ном при ви ле го ва ном тре нут ку 
при по ве да ња Злат ног ру на са жи ма тај про стор ни ра спон: „од Јол
ка до Еје, од Олим па до Ал па, од Ис то ка до За па да”.1 Упре да ју ћи 
на ова кав на чин вре мен ске и про стор не ни ти, при че му до би ја мо 

1 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. I, Свје тлост, Са ра је во 1990, 41.
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еп ски за мах без хро но ло шке ли не ар но сти, у не пре ста ном сме њи
ва њу исто риј ског вре ме на тра ја ња не ког до га ђа ја, про це са или чи
та ве епо хе и су бјек тив ног до жи вља ја исто ри је у све сти не ког Пе
ки ће вог ју на ка или при по ве да ча, пи сац Злат ног ру на на не скри вен 
на чин су ге ри ше соп стве ну кон цеп ци ју при по вед ног вре ме на од 
чи је ре а ли зо ва но сти за ви си суд би на ро ма на.

Ни је не мо гу ће за ми сли ти ка ко би, на Пе ки ће ву те му, те као 
ро ман с тра ди ци о нал ном кон цеп ци јом вре ме на. Од ар го на у тич ке 
по тра ге за злат ним ру ном – чи ји сми сао је из ме њен већ са мом 
чи ње ни цом да у хе рој ском ам би јен ту пре би ва не ко ко ни је хе рој, 
Но е мис, прет ход ник ма те ри ја ли стич ке стра сти исто ри је, пре ко 
вре ме на у ко ји ма се мит не ја сно де ли од исто ри је ко ја тек по чи ње, 
пре ко огла ше них исто риј ских епи зо да или ва жних до га ђа ја у исто
ри ји по ро ди це Ње го ван – до Бад ње ве че ри 1941. го ди не сме њи ва ли 
би се, је дан за дру гим, по сте пе но и по за да том исто риј ском ре ду, 
при зо ри и до га ђа ји, суд бин ски тре ну ци и њи хо ви ак те ри. Та ко би 
се сво дио ра чун јед не фир мо на у ти ке и јед не ци ви ли за ци је, при 
че му би на стао ли не ра но ис при по ве да ни исто риј ски ро ман ко ји би, 
и у ком по зи ци ји и у на чи ну из ла га ња, мо рао да бу де пот пу но дру
га чи је ор га ни зо ван, док би ста тус По ро дич ног Ду ха – као об је ди
њу ју ћег де лат ног прин ци па при по ве да ња у Пе ки ће вом ро ма ну који 
ујед но др жи и ни ти по ро дич не аван ту ре и укуп но вре ме о ко ме 
се у ро ма ну го во ри – био у пот пу но сти до ве ден у пи та ње. Уме сто 
се ћа ња Пе ки ће вих ју на ка ко ја се у Злат ном ру ну да ју у не ли не ар
ним ни зо ви ма, уме сто раз ли чи тих гла со ва из исто ри је или из по
ро ди це чи ји од  је ци опре де љу ју то ко ве ро ма на, об је ди њу ју ћа при
по ве дач ка свест мо ра ла би да бу де са о бра же на с кон ти ну и ра ним 
раз во јем исто ри је од осни вач ких ми то ва европ ске ци ви ли за ци је, 
пре ко осни вач ких ми то ва по ро ди це Ње го ван, до сме њи ва ња го ди
на и да ту ма из ра зи те сим бо лич ке и ствар не исто риј ске но си во сти: 

...1769, у Мо ско по ље нас по па ли ли. Ре фо љу ци ја ве ле. У Би јо
гра ду нас, 1806, со тр ли. Јо пе због ре фо љу ци ју. У Бе чу, 1848, кад су 
ју ре ли Ме тер ња ка, гла фу ко да је гре че ска, ни су нас ди ра ли, ни смо 
ни би ли та мо. Та мо су је ба ли ма тер тво јим Си на ма, ба ру њи ма, То
ма ни јо, го спо ђо...2 

Или још је дан у мно штве ном ни зу го ди на ко је се, узе те за јед
но, об ли ку ју у не пре ки ну ту хро ни ку гра ђан ског све та: 

Има свр хе Фа бри ка чо је г. Ев ге њи ја Ми хе ла, 1898. уте ме ље на... 
Пи фа ра Чи фу ти на Ђор ши ја Вај фер та из 1873... Кла њи ца Срп ског 

2 Исто, 200.
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ак ци јо нар ског дру штва, с на ши уло зи, 1899... Пар на сто ла ри ја Ра
до са вљо вић и Фа бри ка ко ла Сте ва на Бак ше 1890... Фа бри ка ко жа 
Бар љо вац, и Ње го ван, ињ ког ни то... ко је бе ше?... Го ди не 1887, је сте... 
За тим Бај ло ни јев пар њи мљин 1883... Бро до гра ди ли ште на Чу ка
ри ци 1895... Бељ гиј ско дру штво за па љи дрв це 1887...3 

Ре френ ско по на вља ње го ди на мар ки ра ва жне тач ке у по ро дич
ној или оп штој тр го вач кој исто ри ји, у на ци о нал ној или европ ској 
исто ри ји јед ног вре ме на. У том ни за њу го ди на вре ме се сим бо
лич ки згу шња ва, чи ме се отва ра мо гућ ност пам ће ња до га ђа ја било 
ко је исто риј ске вр сте, док се хро ни ка ис при по ве да не исто ри је са
жи ма на људ ску ме ру.

Али све што је за ми сли во ни ка ко не мо же би ти ре а ли зо ва но. 
У људ ској мо ћи ни је да на хро но ло шки на чин ис при по ве да огром
но вре ме ко је је Пе кић узео за пред мет сво га ро ма на. Та кав об лик 
при по ве да ња не би био са мо обим ни ји од по сто је ћег Злат ног ру на 
већ би у не ис црп но сти и бес крај но сти та квог при по ве да ња стао 
сва ки људ ски дан од пр вог људ ског ми та до тре нут ка при по ве да ња, 
од нај ду бље исто риј ске про шло сти до прет по ста вље не исто риј ске 
бу дућ но сти, од из ла ска у мит до по врат ка у мит. Кон ти ну и ра но 
при по ве да ње исто риј ског вре ме на, осим што би се опи ра ло мо гућ
но сти окон ча ња, су ко бља ва ло би се и с пи шче вом иде јом ци клич
ног то ка исто ри је и укуп ног вре ме на.

По што је та ква вр ста ре кон струк ци је не мо гу ћа, а и пре при
ча ва ње Пе ки ће вог, на са свим дру гим осно ва ма да тог ро ма на, је сте 
вр ло не из ве стан и ком пли ко ван по сту пак, пи сац се од лу чио за 
мо дер ну, фраг мен та ри зо ва ну по вест у ко јој не пре глед на ма са вре
ме на би ва ор га ни зо ва на у кон цен трич ним кру го ви ма три ве ли ке 
ета пе (вре ме раз ли ста но на мит, исто ри ју и бу дућ ност, при че му 
су то ко ви ми та и бу дућ но сти ну жно не из ве сни и из ми чу пу ном 
раз у ме ва њу, док то ко ви исто ри је сво јим оби мом и са др жа ји ма увек 
оста ју не пот пу ни и зах те ва ју но ве ин тер прер та ци је), али и до след
ном при ме ње ним ан тро по ло шким ин те ре со ва њем за не ко ли ко 
те мељ них мит ских и исто риј ских мо ти ва европ ског кул тур ног 
кру га.

Вре ме је овла да ло Пе ки ће вим ро ма ном. У јед ном од мно го
број них ау то по е тич ких ко мен та ра, пи сац скре ће па жњу ко ју је 
„при дао про бле му вре ме на, учи нив ши да чи та во Злат но ру но за
ви си од прин ци па схва та ња вре ме на”.4 Ако се вре ме пре до че но у 

3 Исто, 250.
4 Бо ри слав Пе кић, У тра га њу за Злат ним ру ном, при ре ди ла Љи ља на 

Пе кић, ре дак ту ра Вла де та Јан ко вић, БИГЗ, Бе о град 1997, 326.
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Злат ном ру ну схва ти на на чин ко ји су ге ри ше чи та ња ве ли ких 
ре а ли стич ких ро ма на, он да ће се чи та лац су о чи ти с те шко ре ши вим 
про бле мом ор га ни за ци је огром не гра ђе овог ро ма на. Хро но ло шко 
вре ме ни је кон сти ту тив ни прин цип Злат ног ру на. На про тив, оно 
се том вре ме ну опи ре и пре ва зи ла зи га, за др жа ва ју ћи су ве ре но 
пра во да се у мно гим сво јим па са жи ма по за ба ви упра во про бле мом 
исто риј ског то ка вре ме на. Вре ме је да то у вр тло жном сме њи ва њу 
ми та и исто ри је, про шло сти и бу дућ но сти, ста ри је и но ви је исто
ри је, по ро дич них при ча и ве ли ких исто риј ских до га ђа ја. Све је то 
да то у на по ред ним ни зо ви ма при че, а не рет ко и ујед но, у сим био
тич ком је дин ству кру жног и из у кр шта ног то ка вре ме на ко је се 
опи ре би ло ка квој хро но ло шкој пе ри о ди за ци ји.

По ку ша ли се, ба рем су мар но, об но ви ти ис при по ве да но или 
под ра зу ме ва но вре ме Пе ки ће вог ро ма на, вре ме ко је је у свом тота
ли те ту, она ко ка ко га је за ми слио пи сац, ве ро ват но не пре во ди во 
у це ли ни ни у је дан дру ги жа нр, ви де ће се ка ко оно пре ва зи ла зи 
сва ко за ми сли во људ ско вре ме. То ни је ни не ка ши ре за сно ва на 
са да шњост, ни ма ка ко нео д ре ђе на про шлост, ни ти не ка од мо гу
ћих епо ха људ ске ци ви ли за ци је већ све то ујед но и мно го ви ше од 
то га. Уз ма ло ме та фо рич ке сло бо де, али оне ко ју су ге ри ше ово 
де ло, Злат но ру но под ра зу ме ва укуп ну исто ри ју људ ске ци ви ли
за ци је, ко ју по том про ду бљу је ми том као вре ме ном ко је се у не ком 
не ја сном ча су раз дру жу је од исто ри је, али на ста вља да оли ча ва 
про стор и вре ме људ ских сно ва и оче ки ва ња, док све му то ме при
до да је вре ме ко је прет хо ди ми ту као сим бо лич ки из раз оно га што 
се у људ ској ци ви ли за ци ји мо же са мо на слу ти ти, али се не да ни 
до жи ве ти, ни ти ис пу ни ти соп стве ним сми слом.

Од све вре мен ских, ар ка диј ских зо на, пре ко по ста ња ми та и 
по ста ња исто ри је Пе кић до ла зи до по ло ви не 20. ве ка, пра те ћи суд
би ну јед ног ге но са и суд би ну јед ног, си ме он ског, ра чун ског и трго
вач ког прин ци па на Бал кан ском по лу о стр ву као ме сту по ста ња 
европ ске ци ви ли за ци је. Вре мен ска нео ме ђе ност, да та у три огром
не, ма да по тра ја њу ме ђу соб но не у по ре ди ве ета пе, удру же на са 
сим бо лич ки при ви ле го ва ним про сто ром, да је Пе ки ћу моћ ну поза
ди ну за ро ма неск ну, иро ни јом про же ту кри ти ку ма те ри ја ли стич
ког гре ха људ ске ци ви ли за ци је. Кри ти ка ма те ри ја ли стич ке ци ви
ли за ци је пре до че на је у Злат ном ру ну као кри ти ка па ра диг ме 
јед ног раз у ме ва ња жи во та про ве де ног у ра чу ну и сти ца њу. Да би 
се та ква па ра диг ма спо зна ла у што це ло ви ти јем об ли ку, Пе ки ћев 
ро ман мо ра да за хва ти и у мит, и у про те клу исто ри ју, и у на слу
ће ну бу дућ ност, да кле, да осе ти ци клич ност вре ме на ка ко би се 
су о чио с ра чун ским до жи вља јем све та и ег зи стен ци је. То је па ра
диг ма из ко је не ис ко ра чу је Пе ки ћев чо век у Злат ном ру ну: у њој 
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је ко рен ње го вог тр го вач ког успо на и узрок ње го вог па да у тр го вач
ким ци клу си ма и у ци клу си ма исто риј ских про це са.

„За ми шље ни као еко ном ски бо го ви бал кан ског ка пи та ли
стич ког ми та”,5 Си ме о ни су ну жно су о че ни са оства ре њем свог 
тр го вач ког по ду хва та у исто риј ским окол но сти ма. Ако тр го ви на 
за ви си од њи хо ве стра сти и уме шно сти, исто ри ја је из ван њи хо вих 
мо ћи, чак и ка да у њој на сту па ју у ва жним уло га ма. Са ма си меон
ска по ро дич на по сло ви ца им пли ци ра од нос по ро ди це и исто ри је: 
„Где је мно го исто ри је, ма ло је сре ће.” Си ме он ска фир мо на у ти ка 
од ви ја се у ма са ма мит ског и исто риј ског вре ме на, са мим тим, кри
ти ка ма те ри ја ли стич ке ци ви ли за ци је чи ји су Си ме о ни по вла шће ни 
но си о ци у ро ма ну нео дво ји ва је од пи шче ве кон цеп ци је вре ме на:

Од нос исто риј ског и пси хо ло шког, јав ног и лич ног, објек тив
ног и су бјек тив ног, еп ског и драм ског, ме ња се и ме ња ће се је ди но 
у за ви сно сти од од но са исто ри је и Ње го ва на. Кад год до га ђа ји бу ду 
угро жа ва ли по ро ди цу, исто риј ско ће би ти у из ве сној пре ва зи, мада 
и та да по и ма но ис кљу чи во са ста но ви шта по ро ди це, да кле, су бјек
тив но, пси хо ло шки (1453, 1566, 1690, 1769, 1804–1813, 1914–1918, 
1941, 1944–1945...). Кад год су Ње го ви „ја чи” од исто ри је, или бар од 
ње сра змер но без бед ни, пси хо ло шко, лич но, та ко ре ћи „при ват но”, 
у пре ва зи је (1521, 1817, 1830, 1848, 1867, 1903, 1907, 1910–1912). Две 
ком по нен те су, ме ђу тим, амал га ми са не.6

„Пре упо тре бе, исто ри ју тре ба све том по ма шћу ди ви ни зи ра
ти да би смо је лак ше сва ри ли”, го во ре гла со ви Ње го ван Тур ја шких 
оку пље них у Тур ја ку.7 По чи њу ћи из кон крет не вре мен ске и про
стор не тач ке, ова хро ни ка гра ђан ског све та, сва од ње го вих теф
те ра и ра чу на, про фи та и шпе ку ла ци ја, пар ни ца и сал да, гла со ва 
и хо ро ва, су о ча ва ће се и с тр го вач ким ра чу ни ма и с по ро дич ним 
ло мо ви ма: „Исто ри ја ти је, го спо ђо, ко Кре дит њи за вод јал’ Хипо
те кар ња бањ ка.”8 Или: „Не мо же ни Исто ри ја ни јед ном ста ле жу 
стал њо ро ко фи от пла те да про лон ги ра. Цр њи Коњт ни дан увек 
до ђе. [...] Ај де, љу ди, да се сра чу ња мо. Да ви ди мо ко ко ме ду гу је.”9 
За раз ли ку од тр го вач ких ра чу на, ко ји мо ра ју би ти укло пље ни, 
ра чу ни са исто ри јом ни ка да ни су све де ни до кра ја. У њи хо вој 
отво ре но сти ука зу је се тра гич ка суд би на су да ра са исто риј ским 
про це си ма и до га ђа ји ма: „Ка кав сађ Кон стан ти но по љис и Мех ме

5 Бо ри слав Пе кић, Злат но до ба ди ја ло га, при ре ди ле Љи ља на и Алек сан дра 
Пе кић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, 35.

6 Исто, 36.
7 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. I, 146.
8 Исто, 129.
9 Исто.
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до ви коњ ски ре по фи, ка ква цр ња 1453? [...] И је ди но је ствар но 
не ки Си ме он до Би јо гра да за Беч ког ра та и по сле 1737. го ди не 
до про. Па ка кви су оњ дак то ма тра ци?”10

Из во де ћи теф тер по ро дич не исто ри је и тр го вач ке Ар го на ути
ке од па да Ца ри гра да 1453. до по ро дич ног оку пља ња у Тур ја ку 1941, 
уз исто риј ске ре ми ни сцен ци је ко је за ди ру у ду бљу исто риј ску 
про шлост и, ре ђе, уз при по ве да ње бу дућ но сти ко је од ла зи де цени
ја ма уна пред у зо ну пу не не из ве сно сти, Си ме он се, оли ча ва ју ћи 
по ро ди цу, по све ћу је „но вом сво ђе њу ра чу на” и „сал до кон ти ра њу 
њи хо ве зе маљ ске исто ри је”.11 Јед но од та квих сво ђе ња ра чу на под
ра зу ме ва прак тич но чи та ву по ро дич ну исто ри ју до во де ћи раз ли
чи те епи зо де исто ри је у јед ну исту вре мен ску ра ван: 

А ствар ност Ње го ва на, њи хо ва ахас фер ска исто ри ја, на ро чи то 
она око 1769. и на пу шта ње Мо ско по ља, она ди ван ска по сле еми гра
ци је у Зе мун, и она 1903. и 1919, ко ја је, уз 1867. и 1872, обе ле жа вала 
кључ не да ту ме њи хо вих уну тра шњих, ду шев них се о ба, си ме он ски 
дух те исто ри је што је од Ца ри гра да, 1453, пре ко Ја њи не, Мо ско
по ља, Кра гу јев ца и Бе о гра да до Тур ја ка под но Ал па, од јед ног до 
дру гог пр во ро ђе ног Си ме о на, све бо дри јим за ве сла ји ма Ар го ге
но са при ми цао Злат ном Ру ну, све, да кле, на осно ву че га би ва ља ло 
из гра ди ти дис по зи ци је за апе ла ци ју у њи хо ву ко рист, у нај ве ћој 
ме ри бе ше про ти ву реч но и кон фу зно, па у та ко мо бил ном ста њу 
не по доб но да по слу жи за пре ми су ио ле озбиљ ном за кључ ку о сми
слу, зна че њу и ствар ним пер спек ти ва ма по ро дич не Ар го на у ти ке.12

Тре ну так у ко ме по чи ње при по ве да ње Злат ног ру на уто ли ко 
је спе ци фи чан што је истин ске опа сно сти за по ро ди цу у исто ри ји 
ко ја са мо што се ни је об ја ви ла на сав глас ви ше све стан По ро дич ни 
Дух не го ве ћи на чла но ва по ро ди це Ње го ван Тур ја шких ко ји су се 
на шли у зам ку у Тур ја ку на Бад ње ве че 1941. го ди не. Тр го вач ко 
ис ку ство, про фе си о нал на оства ре ност, раз у ме ва ње окол но сти – ни
шта од то га не при пре ма у до вољ ној ме ри при пад ни ке по ро ди це 
Ње го ван Тур ја шки за су срет са исто ри јом у ко ме ће до жи ве ти слом 
сво је кла се и стра шни суд сво је ци ви ли за ци је. По ро дич но ис ку ство 
под ра зу ме ва сло је ве про жи вље ног вре ме на по ро ди це на ста лог кроз 
исто ри ју ове тр го вач ке ар го на у ти ке. Да би се то ис ку ство ис ка за
ло у окви ру јед ног за о кру же ног, ма кар и у тој ме ри во лу ми но зног 
ро ма на ка кво је Злат но ру но, пи сац по се же за две еми нент но при
по ве дач ке и са знај не пер спек ти ве.

10 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. II, 208
11 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. I, 56.
12 Исто, 51.
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Јед но је фан та зма го ри за ци ја при по ве да ња у ко јој се не пре
ста но су сре ћу, укр шта ју и ста па ју нај ра зли чи ти ја исто риј ска и 
мит ска вре ме на, су бјек тив ни до жи вљај исто ри је и оно што се објек
тив но до го ди ло у не ком ча су исто ри је. Кроз фан та зма го ри је се 
об ја вљу је укуп но исто риј ско ис ку ство у по ја ва ма утва ра без ко јих 
је не за ми сли во сво ђе ње ра чу на по ро ди це Ње го ван. Дру го је ан тро
по ло ги за ци ја исто риј ског и мит ског ис ку ства. Ми то ве ства ра ју 
љу ди да би об ја сни ли сво је по сто ја ње и да би до шли до са мих осно
ва вла сти те и укуп не људ ске ег зи стен ци је. Исто ри ја се до га ђа 
кон крет ним љу ди ма су о че ним са окви ри ма свог по сто ја ња. Ко ли
ко год исто риј ске мо ћи пре ва зла зи ле и окви ре људ ског жи во та и 
моћ кон крет них љу ди, па чак и оних ко ји има ју не сум њи ву исто
риј ску уло гу или ко ји оства ру ју огром не тр го вач ке по ду хва те у 
дру штве ним окол но сти ма ко је су им до де ље не, јед ном од и гра на 
исто ри ја ни је ни сле па, ни оту ђе на, ни ти од сва ког раз у ме ва ња 
одво је на си ла. По ста ју ћи део би ло ког људ ског ис ку ства, исто ри ја, 
са мим тим, по ста је ис ку ство за сва ки људ ски жи вот. У тој тач ки 
је ан тро по ло шки сми сао исто ри је нео дво јив од људ ског тра ја ња 
и од људ ске суд би не. У су сре ту фан та зма го ри за ци је при по ве да ња 
и ан тро по ло ги за ци је исто риј ског и мит ског ис ку ства уоб ли ча ва 
се основ ни ток ро ма неск ног све та Пе ки ће вог Злат ног ру на:

Јер Си ме он Ње го ван, Га зда, сто жер на лич ност Ру на и збир 
свих мр твих и жи ву ћих Си ме о на, не се ћа се, у обич ном сми слу те 
ре чи. Он има утва ре. Ина че би би ло не мо гу ће об ја сни ти ње го во 
пам ће ње до га ђа ја ко ји су се зби ли не ко ли ко сто ти на го ди на пре 
не го што се он зва нич но ро дио. Тур ску оп са ду Ца ри гра да 1453, на 
при мер, или пад Си ге та 1566, осва ја ње Бе о гра да 1521, Се о бу Ср ба 
и Беч ки рат де ве де се тих го ди на XVII ве ка и ра за ра ње Мо ско по ља 
1769. Јер ја се као при по ве дач, као Бо ри слав Пе кић, осим у пр вом 
по гла вљу I то ма и у по след њем VII, не по ја вљу јем. Га зди не ви зи је 
по ве сти ге но са Ње го ва на, не што су што је он, при сут но шћу свих 
Ње го ва на у ње му, ус пео да из о бра зи у сли ке и ду бље са зна ње о 
њи хо вој жи вот ној ар го на у ти ци.13

Ако сва ки Ње го ван ожи вља ва у По ро дич ном Ду ху, по ста ју ћи 
веч но при сут ни Си ме он Ње го ван, оли че ње свих Ње го ва на по је ди
нач но и об је ди ње но ис ку ство свих Ње го ва на ко ји су се ика да указа
ли у ми ту или у исто ри ји, он да се у тој пи шче вој за ми сли ука зује 
ан тро по ло ги за ци ја мит ског и исто риј ског ис ку ства. Утва ре ко је се 
ука зу ју Си ме о ну Ње го ва ни ни су са мо жи ве сли ке исто ри је и људи 

13 Бо ри слав Пе кић, Злат но до ба ди ја ло га, 55.
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у њој већ и фан та зма го риј ско упри зо ре ње исто риј ског тра ја ња без 
ко га је не мо гу ће раз у ме ти исто ри ју ко ја је у то ку и исто ри је ко ја 
са мо што ни је по че ла. „Ни је на Бал кањ жи фе ло, мре ло се. Мо ји Пе
ла ша ни од вај ку де, Је ли ни и Сла фе ни от кађ до ђо ше, Си ме о ни како 
ко ји, ка ко кађ”, го во ри у по то њем ча су Си ме он сво де ћи ра чу не са 
со бом, по ро ди цом и То ма ни ји ном ду шом.14 Су ми ра ју ћи по ро дич
но и бал кан ско ис ку ство исто ри је, Си ме он се и у ко нач ном ча су 
осе ћа као је згро по ро ди це: 

Но ћас су сви Си ме о ни око ме не. И што уми рем, је сте, а и Бад
њак је. Ви дим их по бу џа ци ка ко крц ка ју ора си што за њих сву да 
по раз ба ца ни. Има че су ма јом у оџак, гди им то пло. То је зе ло нео бич
но, То ма ни јо. Док жи фи би љи, грд но се ва тре бо ја ли, ни кад бли зу 
ње не хте ли, а сађ из над ог њи ште, у оџак оби та фа ду и ни што се не 
пла шу кроз ва тру са ћи на сед њи ци од Управ њи од бор.15 

При ми чу ћи се кра ју, Си ме он се при ми че ва три кроз ко ју ће 
про ћи да би, по сле свих ис ку ше ња, на пу стио исто ри ју и ушао у 
мит, где га че ка по че так но вог ци клу са и ар го на у ти ка кроз ко ју се 
об ја шња ва жуд ња ма те ри ја ли стич ке ци ви ли за ци је ко ју је он, као 
ар хе тип свих Ње го ва на, оли ча вао. Док се на утвар ном Управ ном 
од бо ру оку пља ју и мр тви и жи ви, док се Си ме он при пре ма да, 
пре ка љен ва тром кроз ко ју ће про ћи, по ста не са вр ше ни цр ни коњ, 
у том тре нут ку се сре ћу сви тре ну ци исто ри је ко ја је ми ну ла, мит 
ко ји ни је за вр шен и исто ри ја ко ја ће се пре тво ри ти у но ви ци клус. 
Вре ме у свом кру же њу по ста је јед но. 

Ако су сви у ме ни (Си ме о ни – прим. Г. Б.), ако им ја сми сао, а 
ја га не мам, ка квог га они има ју? Ако хте љи Злат но Ру њо, а ја за дру
гим жу ђим, ка ко до сво га да стиг њу кад кр му Ар га ја у ру ке др жим 
и ла ђу са све њих дру го ме, сво ме сме ру во дим?16 

Тај смер на во ди Си ме о на да, оба ра ју ћи „гла вањ са ог њи шта”17 
и про ла зе ћи кроз ва тру, по ста не бе смрт ни цр ни коњ.

Исто риј ски ток си ме он ске фир мо на у ти ке по чи ње у Је дре ну. 
Из ла зе ћи у нео д ре ђе ном тре нут ку из тми не ми та на све тло исто
ри је, при че му је пр ви де фи ни тив но по твр ђе ни исто риј ски до га ђај 
Адри ја но пољ ска бит ка 1205, фир мо на у ти ка у Је дре ну тра је до 
1361. го ди не, ка да се на ста вља у Ца ри гра ду. Пад Ца ри гра да 1453. 

14 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. VI, 402–403.
15 Исто, 403.
16 Исто, 407.
17 Исто, 419.
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озна чи ће из ме шта ње фир мо на у ти ке из да те исто риј ске ег зи стен
ци је у Ти вај, где ће тра ја ти до 1571. го ди не. По том се пра ти исто
риј ски след фир мо на у ти ке од Ја њи не (1571–1739) и Мо ско по ља 
(1739–1769), пре ко Кра гу јев ца (1769–1783) и Бе о гра да (1783–1921), 
па све до Тур ја ка по ред Љу бља не и фи нал не тач ке овог ду гог 
исто риј ског кре та ња (1921–1941). Исто риј ске епи зо де си ме он ске 
фир мо на у ти ке су не јед на ке по свом тра ја њу – од не ко ли ко де це
ни ја до не ко ли ко ве ко ва – и по свом тр го вач ком или исто риј ском 
са др жа ју. По ро ди ца не ма јед нак успон ни ти под јед на ко ва жне 
сим бо лич ке тач ке пам ће ња у сва кој од по ме ну тих исто риј ских 
епи зо да. Као што исто ри ја ни је на исти на чин под ло жна по ро дич
ном пам ће њу ни ти у ис тој ме ри по ста је део ци ви ли за циј ског иску
ства, та ко се ни у са мом при по ве да њу вре ме не ре флек ту је на исти 
на чин. Не ка да се еле мен ти исто риј ског тра ја ња да ју у ши ро ким 
еп ским за ма си ма, не ка да су пре до че ни у драм ској фор ми или у 
умно же ним гла со ви ма при зва них исто риј ских и по ро дич них акте
ра, не ка да су исто риј ски до га ђа ји да ју у вр ло крат ким на зна ка ма, 
чак са мо по ми ња њем го ди на у ко ји ма су се од и гра ли од ре ђе ни 
исто риј ски до га ђа ји. По је ди ни исто риј ски до га ђа ји се по ја вљу ју 
у раз ли чи тим ра чу ни ма и то мо ви ма Злат ног ру на, као и у раз ли
чи тим утвар ним при ка зи ма исто ри је. Чак и у истим епи зо да ма 
ро ма на по ја вљу ју се до га ђа ји ко ји су вре мен ски и про стор но нео
бич но мно го уда ље ни. Ти ме се на гла ша ва ци клич ни кон цепт вре
ме на у Злат ном ру ну: све епи зо де ко је су се би ло ка да по ја ви ле на 
хо ри зон ту исто ри је по сто је по том у не пре ки ну том људ ском ис ку
ству, ства ра ју ћи ан тро по ло шки амал гам ис ку ства.

Осим исто риј ски уте ме ље не фир мо на у ти ке, Пе ки ћев ро ман 
под ра зу ме ва и вре ме бу ду ће, у ко ме ће се, по сле сло ма јед ног ци
ви ли за циј ског ис ку ства, на ста ви ти по ро дич на оди се ја Ње го ва на:

Мо је ће ме ша ње у до га ђа је оне ра спо ло жи ти љу би те ље при ча 
ко је са ме се бе ту ма че. И оно ће би ти гре шка, ко ју ће со ли дар но пла
ти ти хро ни чар и ње го ва хро ни ка ако је и са мо је дан њен чи та лац 
у мр ком тор ба ру утвар ног гра да, сред адри ја но пољ ске бит ке Бу
га ра и Ла ти на, го ди не 1205, пре по знао Ди ми три је вог си на и уну ка 
Сте фа на Мла ђег, у Бу е нос Аи ре су, го ди не 1981.18 

Али ро ман, још пре, под ра зу ме ва мит ске сло је ве по ро дич не 
ар го на у ти ке. Да би би ли мо гу ћи у исто ри ји, Ње го ва ни до ла зе из 
ми та и у мит се по но во вра ћа ју. Си ме он ће по ста ти Но е мис, веч ни 
тр го вац ће по ста ти мит ски кен та ур. Ма те ри ја ли стич ка ци ви ли

18 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. VII, 551.



763

за ци ја, уте ме ље на на по тре би за сти ца њем и по се до ва њем, не ће 
озна ча ва ти са мо не пре ки ну ту по тра гу за злат ним ру ном већ ће 
об ли ко ва ти и исто риј ску по зор ни цу на ко јој ће у тра гич кој кон вул
зи ји не ста ти са ма та ци ви ли за ци ја. На гла ша ва ју ћи ка ко је же лео 
да ње гов ро ман по ста не „су бјек тив на ви зи ја исто ри је гра ђан ске 
кла се, Бе о гра да и Ср би је”,19 Пе кић епи зо де мит ског или исто риј
ског тра ја ња до жи вља ва као ар хе ти по ве по ве сти о чо ве ку ду ге и 
про тив реч не бал кан ске исто ри је из ра же не у мно го број ним ло мо
ви ма и пре ки ди ма кон ти ну и те та.

Као што је Злат но ру но ис трај на кри ти ка ма те ри ја ли стич ке 
ци ви ли за ци је, и то из са мог сре ди шта ма те ри ја ли стич ког ми та 
уте ме ље ног у ње го вом ду гом тра ја њу и у ње го вој ан тро по ло шкој 
усло вље но сти, та ко је, ни шта у ма њој ме ри, та ко и кри ти ка ли не
ар не кон цеп ци је вре ме на не дво сми сле но до во ди у пи та ње не коли
ко ути цај них ми то ва мо дер не ци ви ли за ци је. Ли не ар на кон цеп ција 
вре ме на је, с јед не стра не, бли ска иде ји не пре ста ног про гре си ви зма. 
С дру ге стра не, она је бли ска иде ји о не пре ста ном раз во ју ма тери
ја ли стич ке ци ви ли за ци је. С тре ће стра не, она оста је у нај бли жем 
од но су са иде јом исто риј ског тра ја ња као кон ти ну и те та. Та ква ра
зу ме ва ње по чи ва на из јед на ча ва ње вре ме на и исто ри је, на одва јању 
исто риј ског вре ме на и ње го вих мит ских из во ра, као и на по ни шта
ва њу ци клич них то ко ва људ ске исто ри је. За ла жу ћи се за ци клич
ност вре ме на, Пе кић уоб ли ча ва ја сну ре ла ци ју ми та и исто ри је, 
про шло сти и бу дућ но сти, тач ке из ко је се го во ри и свих вре мен ских 
од се ча ка ко ји јој прет хо де, људ ског ис ку ства и сло је ва ми ну лог 
вре ме на ко је, упра во за то што уче ству је у ак тив ном људ ском иску
ству, ни је не по врат но ми ну ло већ се вра ћа као мо гу ћи или ствар ни 
об лик исто ри је. Уве рен да је исто ри ја „оно што за у век уми ре, не 
оста вља ју ћи иза се бе ве ро до стој не тра го ве ко ји ма би се наш ра зум 
без бед но мо гао обра ти ти”,20 Пе кић у ау то по е тич ким есе ји ма нај
че шће на гла ша ва да Злат но ру но ни је исто риј ски ро ман: „Уме сто 
хро но ло шког вре ме на оно је у ци клич ном, уме сто у де фи ни са ним 
про сто ри ма, оно је у исто риј ским ме ђу про сто ри ма.”21 Уме сто исто
ри је, пи сац у пр ви план ис ти че ан тро по ло шку ди мен зи ју свог при
по ве да ња, ма да не до во ди у пи та ње, ни у тре ну ци ма ка да сум њи
ча во ис пи ту је мо гућ но сти пу ног са зна ва ња ре ал них са др жа ја 
исто риј ских зби ва ња, да се та ан тро по ло шка ди мен зи ја об и сти
њу је је ди но у вре мен ским окви ри ма: 

19 Бо ри слав Пе кић, Злат но до ба ди ја ло га, 61.
20 Бо ри слав Пе кић, „Исто риј ски ро ман и исто риј ска ре ал ност”, у: Та мо 

где ло зе пла чу, Есе ји, днев ни ци, при ре ди ле Љи ља на и Алек сан дра Пе кић, Слу
жбе ни гла сник, Бе о град 2014, 51.

21 Исто, 59.
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Ме не не ин те ре су је исто ри ја по се би, већ оно иза ње, што је 
би ра, по кре ће, упу ћу је, ко ман ду је, или оно што је ин хи би ра. [...] 
Ме не за ни ма ње на ан тро по ло шка, а не исто риј ска функ ци ја. И 
за то ја то сво је Злат но ру но сма трам ан тро по ло шким, а не исто риј
ским ро ма ном.22

Да би на пи сао ро ман ка кво је Злат но ру но, Пе ки ћу су би ла 
по треб на оп се жна ис тра жи ва ња, ка ко исто ри о граф ска, та ко и језич
ка. Ве ли ка при ча ње го вог ро ма на, ко ја за по чи ње у ми ту и у мит се 
на по кон вра ћа, по сле ду гог пре би ва ња у уз бур ка ном исто риј ском 
вре ме ну, по чи ва на је зи ку у ко ји су упре де ни мно штве ни гла со ви и 
сло је ви бал кан ских је зи ка у кон крет ном исто риј ском тре нут ку и у 
не пре ста ним исто риј ским про ме на ма. Ту је, на рав но, по себ но знача
јан цин цар ски је зик и ње го ви кроз бал кан ску исто ри ју и бал кан ску 
ге о гра фи ју из ме ње ни од  је ци, али из ме шта ње из јед ног то по са рад
ње у сле де ћи ну жно зах те ва и зна чај не је зич ке про ме не. По ро ди ца 
се ме ња, ме ња ју се и име на ње них чла но ва, па се у тим про ме на ма 
ме ња и сам њен је зик. Је зич ки сло је ви у Злат ном ру ну ни су са мо у 
функ ци ји је зич ке ка рак те ри за ци је ју на ка већ и у функ ци ји вре ме
ни то сти њи хо ве дру штве не си ту а ци је: је зик бо ји дру штве ни и исто
риј ски кон текст Пе ки ће ве књи жев но сти, као и со ци јал ни и про фе
си о нал ни ста тус ње го вих ју на ка или сло је ве њи хо вог иден ти те та. 
Је зик је на чин на ко ји се исто ри ја пам ти и ожи вља ва, пре но си и 
ту ма чи об ја вљу ју ћи се у Пе ки ће вом ро ма ну ка ко у гла со ви ма Ње
го ва на са вре ме ни ка та ко и у мно го број ним си ме он ским утва ра ма. 
Пи та ње је зи ка по ста је та ко пи та ње нај це ло ви ти јег до ступ ног ис ку
ства, али и отво ре но пи та ње вре ме на. У Злат ном ру ну то је пр во
ра зред но пи та ње ко је у раз ли чи тим при ли ка ма на гла ша ва и сам 
пи сац ви де ћи про блем вре ме на као основ но пи та ње ро ма на.

У тр го вач ком ра чу ну Ње го ва на увек сто је раз ли чи та вре ме
на. По ро дич на исто ри ја је мо гу ћа исто ри ја тр го вач ког успо на у 
окви ру раз ли чи тих кул ту ра, у стал ним се о ба ма и при вре ме ним 
трај но сти ма, у гра до ви ма ко ји су по ста ли део по ро дич ног ис ку ства 
и у љу ди ма ко ји су до ла зи ли у по ро ди цу до но се ћи соп стве на иску
ства и по глед на свет. Исто риј ски то ко ви опо ми њу Ње го ва не да 
исто ри ја тра је и у тре нут ку у ко ме го во ре, оба вља ју тр го вач ке по
ду хва те, пра ве тр го вач ки сал до или пре и спи ту ју су му по ро дич ног 
ис ку ства. Тр го ви на се од ви ја у вре ме ну у ко ме по ро ди ца тра је. Трго
вач ки по ду хва ти, око ко јих из ра ста њи хо ва по ро ди ца Ње го ван, 
ме ња ју ћи исто риј ске де ко ре сво је суд би не, ме ста и дру штва сво јих 
тр го вач ких опе ра ци ја, по ста ју, гле да ни из вре мен ске пер спек ти ве, 

22 Исто, 60.
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по ро дич на исто ри ја и хро ни ка гра ђан ског дру штва Бал ка на и Срби
је. То дру штво ни ти мо же без сво је исто ри је, ни ти мо же да иза ђе 
на крај с њом. Док је тр го ви на ви ђе на из ду ха Ње го ва на као по сао, 
као за нат и страст, али и као еко но ми ја тра ја ња, дру штво се, то 
По ро дич ни Дух ја сно са гле да ва, не пре ста но ме ња та ко да ни опрез 
нај бо љег тр го вач ког ду ха не мо ра би ти до во љан. Исто ри ја до ла зи 
у та ла си ма, час на гло, као из не над ни упад у за те че ну ствар ност, 
час као про цес ко ји се ви ди, али му се те шко одо ле ва. У гра до ви ма 
у ко ји ма се тр го ви на из но ва ус по ста вља, увек с ми шљу на успех 
и трај ност, али и с бри гом да су про паст и не ми лост јед на ко изве
сни, упо зна ју се и вре ме ном ба рем де ли мич но сти чу ка рак те ри и 
мен та ли те ти с ко ји ма се де ли жи вот, суд би на и по сао, рад ње и 
бер зе, до га ђа ји и ра чу ни ко ји ни ка да ни су до вољ но пре са бра ни. У 
све то утка ни ми то ви и пре да ња не ка да су ста ри по по ре клу, док 
су не ка да на ста ли у но ви јим епо ха ма исто ри је. Пе ки ће ва сли ка 
гра ђан ског дру штва у му ка ма свог ра ђа ња и оп ста ја ња, од мит ских 
осно ва до но во ве ков ног ста ња, под ра зу ме ва мно штво са др жа ја, 
ме ђу њи ма је по себ но упе ча тљи во срп ско по зо ри ште XIX ве ка.

Све су то гра див ни еле мен ти Злат ног ру на, на рав но, ни су сви 
да ти у ис тој сра зме ри. Да би се ис при ча ла ве ли ка по вест гра ђан ске 
кла се, Пе ки ћу је би ло прак тич но по треб но све вре ме ово га све та: 
од не ких од нај ста ри јих и осни вач ких ми то ва европ ске ци ви лиза
ци је, пре ко по ро дич ног ми та о пра и зво ру Ње го ва на, што је ро ма
неск на кон кре ти за ци ја ве ли ке те ме, он да пре ко исто ри је у ду гом 
тра ја њу, и то тра ја њу час ис при по ве да ном у кон ти ну и те ту и са 
оби љем де та ља, час ис при по ве да ном ре тро спек тив но, кроз го вор 
се ћа ња, ре ми ни сцен ци ја, до ку ме на та, исто риј ске гра ђе, но вин ских 
исе ча ка или кроз при по вед ну по зи ци ју По ро дич ног Ду ха, до тре
нут ка са вре ме но сти у ко ме се Ње го ва ни, по сле свих ми то ва, поро
дич них пре да ња и це ле исто ри је, сре ћу са сво јом суд би ном ко ја 
је исто вре ме но и суд би на гра ђан ског ста ле жа ко га је у пи шче вој 
ви зи ји „на па ла пле сан”.23 Ма да се По ро дич ни Дух пи та о то ме како 
да спа се по ро ди цу од исто риј ске во до дел ни це ко је ни је све сна, 
ма да се чла но ви по ро ди це окре ћу тр го вач ком по слу, али и ви ше 
не го ика да де ка дент ном од но су пре ма жи во ту, хо ри зонт бу дућно
сти, као пре о ста лог де ла исто риј ског вре ме на, су штин ски оста је 
за мра чен. „Јер, ма ка ко гор ко и без на де жно зву ча ло, и ма ко ли ко 
по ни жа ва ло на шу жуд њу за кон ти ну и те том и веч но шћу, по ро ди це 
не ма ју бу дућ но сти. По ро ди це има ју са мо про шлост.”24 Уто ли ко 
По ро дич ни дух Ње го ва на у исто вре ме је сте дух исто риј ског иску

23 Бо ри слав Пе кић, „’Цр но бер зи јан ци’ или ка ко сам до знао да је гра ђан ски 
ста леж на па ла пле сан”, у: Та мо где ло зе пла чу, 165.

24 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но, књ. I, 26.
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ства. Кроз тра ја ње по ро ди це он зна шта је би ло, у са да шњем тре
нут ку ви ди тра гич но фи на ле јед не ду ге и ви ју га ве по ро дич не исто
ри је, док у спре гу та два вре мен ска тре нут ка зна или слу ти шта 
би мо гло би ти.

Иа ко бал кан ског чо ве ка ни је мо гу ће пред ста ви ти из ван исто
ри је у чи јим се раз ли чи тим епо ха ма на ла зио, раз ви јао и про па дао, 
сли ка ње го ве суд би не ни је це ло ви та ни из ван ми то ва ко ји се на
ла зе у ко ре ну бал кан ске и европ ске ци ви ли за ци је. Пе кић се без 
ус те за ња кре ће из ме ђу раз ли чи тих исто риј ских фор ма ци ја, али и 
из ме ђу ми та и исто ри је, па он да и ми то ва раз ли чи тих по по ста њу 
или по уло зи ко ју се има ли у об ли ко ва њу ис ку ства бал кан ског и 
европ ског чо ве ка. По ме ра ју ћи се од исто ри је пре ма ми ту, Пе ки
ће во при по ве да ње у Злат ном ру ну по ка зу је отво ре ност пре ма нај
ши ре схва ће ним ди мен зи ја ма по сто ја ња, ко је се у оп ти ци овог 
пи сца ни ка да не за вр ша ва са мо у окви ри ма исто ри је, али и зах тев 
за што је мо гу ће це ло ви ти јим раз у ме ва њем чо ве ко ве суд би не у ве
ли ким то ко ви ма вре ме на. При ча се не по ме ра пре ма ми ту ка ко би 
се ми то ви још јед ном ис при ча ли и из но ва упре ли у са вре ме но 
ис ку ство чо ве ка Пе ки ће вог све та већ ка ко би се, пре све га, разуме
ла исто ри ја са вре ме но сти и исто ри ја про шло сти ко ја је до вр ше на 
у све му осим што тра је у од  је ци ма ис ку ства. „Оно што ја чи ним 
у ства ри је не сум њи ва ре ми то ло ги за ци ја и по ку шај да се дру штве на 
исто ри ја и дру штве на бу дућ ност, бу дућ ност чо ве ка, об ја сне ње
го вом нај ду бљом про шло шћу, где је скри ве на ње го ва по кре тач ка 
исти на”, ка же Пе кић.25 На су прот де ми то ло ги за ци ји, ко ја је од про
све ти тељ ства до мо дер них вре ме на че сто би ла по кре тач ка си ла 
књи жев но сти и ми шље ња, Пе кић по се же за ре ми то ло ги за ци јом 
као по ду хва том нео п ход ним да се об но ви јед на ве ли ка при ча и да 
се он да она, та ко об но вље на, по но во су о чи са са вре ме ним тре нут
ком у ко ме про паст јед не ци ви ли за ци је ко ја ду го тра је до би ја кон
крет не исто риј ске обри се. Ти обри си би оста ли не ра зу мљи ви без 
укуп не сли ке те ци ви ли за ци је ко ја је упо ре до при пре ма ла и свој 
успон и свој пад, и бе жа ла од вла сти те про па сти и не за др жи во јој 
хр ли ла у су срет.

Пе кић та ко по ста је хро ни чар мит ског и исто риј ског вре ме на, 
док ње го ва кри ти ка ма те ри ја ли стич ке ци ви ли за ци је за до би ја са
вр ше ну по зор ни цу у про це су пи шче ве ре ми то ло ги за ци је све та 
ко јим се та ко пре да но ба ви.

Гој ко Бо жо вић
Из да вач ка ку ћа Ар хи пе лаг (Бе о град)
goj ko.bo zo vic @ar hi pe lag.rs 

25 Бо ри слав Пе кић, У тра га њу за Злат ним ру ном, 367.




